



风起缘落暮云深

江津区京师实验学校初中二年级 刘芝涵 指导老师：姜小园

轻轻拾起散了一地的时光，想办法拼凑，始终无法还原。就算想念泛滥也无法再重现，或许那时，不过是一段有您的梦罢了。——题记

小时候，喜欢在落日余晖下，踩夕阳的尾巴肆意奔跑，享受橘光温湿润润从脸庞滑落……慢慢长大，那个会在夕阳下奔跑的痴小孩也渐渐模糊了背影。一片思念的落叶，飘落在时间彼岸，再也回不来。

那年盛夏，我和您的故事，慢慢走尽。“嘀——嘀——”一条无止境的直线划断了我们之间的一切。只能远远地看着您被医护推走，离我越来越远，直到不在同一世界。

我捧了好大一束栀子花站在您的墓前，可您再也看不到。泪水不知不觉从眼眶滑落，顺着花瓣落进土里，没了踪迹。我想来年，它会偷偷开成繁花一片。

“乖乖，跑慢一点，奶奶追不上了。”我嘻嘻哈哈在前面跑着跳着，顽皮地喊“您走快一点嘛”，说完又跑不见了。我闹着在前面跑，您笑着在后面追。我们隔得那么远，可内心不声不响地牵在一起。我只记得那时，余晖下，一小一老享受暖风拂过，云彩在天边盘旋，花儿随风起。我们跑进黄昏里，那里盛开着栀子花。您说它们代表坚强和静默地守护。我说，它好像您。而现在，我好想您。奶奶，我可以停下来等您，我们慢慢走，走过时光，走过那记忆中的一幕幕，您回到我身边好不好？

爱意随风起，风止意难平。落日也好，晨曦也罢。暖风吹起，却回不到从前。

您还记得吗？您说一个人死后会变成繁星，照亮来时路。我想大概是因为，月亮被嚼碎，变成了星星，而您就藏在这满天星光里。

我五岁时，您陪我玩捉迷藏。我总能在同一个地方找到您。您先是装作很惊讶，然后我们哈哈大笑。我笑您幼稚，您也笑着揉揉我的脑袋，说是怕我找不到您。可我长大之后，您躲进了一个小盒子里，我再也找不到您。那盒子那么轻，那么小，可我却拿不住它。

七岁时，我离开住了七年的老家。等到过年才回去一次，每次回去，您都会带我去我们约定好的秘密基地。那里有堆成小山似的零食，我迫不及待地打开，塞进嘴里，才知道已过期。为此，我还埋怨过您。后来我才知道，不是您给我留的零食过了期，而是我回来得太晚。

时光荏苒，栀子花依旧如昨，馥郁芬芳在岁月中延续。您化作一朵栀子花在我心中常存。

岭上风华 秋韵满园

融汇沙坪坝小学六年级 陈思旭 指导老师：唐文平

“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。”金秋时节，妈妈和外婆带我去鹅岭公园，赶赴一场赏秋菊、品秋韵的“岭上风华”菊展之约。

拱形的大门口游人络绎不绝，“鹅岭公园”四个鎏金大字引人注目。几棵枝干遒劲的黄葛树旁逸斜出，五彩斑斓的盆景绽放笑脸喜迎八方宾客。

走进大门，映入眼帘的是两侧的菊花和中间的大花坛。黄的、白的、粉的、紫的、橘的花争奇斗艳，竞相开放。“2024鹅岭菊展”几个字格外醒目。一条菊花编成的巨龙昂首挺胸，威武霸气，栩栩如生。

沿着青石板路往前走，石墙上垂吊着一朵朵、一簇簇菊花，仿佛瀑布倾泻而下。妈妈告诉我：“这是‘悬崖菊’。”

菊花品种繁多，如云似锦，把公园装点得五彩缤纷。有卷成一团的，有傲然怒放的。有的花瓣长短不一，似长钩短箭；有的开得太过盛，吐蕊翻瓣；有的袅袅娜娜；有的羞羞答答……真是千姿百态，美不胜收。

继续前行，来到瞰胜楼旁的“精品菊艺馆”。这里展出着大量精品：独头菊、盆景菊、造型菊，让人目不暇接。有的花绽开了金丝般的花瓣，有的宛如奶油一般乳白，有的好似夏日艳阳般火红且朝气蓬勃。“温玉”“独立寒秋”“粉莲”“豆绿牡丹”“八十城”……单听这些独具创意的花名，已经让人遐想联翩。快瞧，“独立寒秋”黄灿灿的丝状花瓣尖端向内卷曲，似龙爪，如烟花，吸引来摄影爱好者驻足，将美好定格。

从精品馆出来，亮黄色的瞰胜楼映入眼帘。拾级而上，两江风光尽收眼底。

顺着小路下行，“诗词大道”上摆放着与秋菊有关的诗词展板，游客们驻足吟诵，为这秋日平添了盎然诗意。

“秋菊有佳色，裛露掇其英。”“岭上风华”菊展令人叹为观止，不仅是一场花的盛宴，更是大自然秋的礼赞，是我们重庆一道亮丽的名片！



我的心爱之物

南岸区南坪实验小学(洋世达校区)五年级 周浩然 指导老师：董艳婷

一年前，我与小鸚鵡相遇，那是一段如同暖阳般温暖的回忆。

一个午后，阳光轻柔地洒在大地上，世界仿佛都被镀上了一层金色。这时，一只小鸚鵡像一片被风吹落的羽毛，“呼呼”地落在了我的桌面上。它虚弱极了，眼睛半眯着，小身子微微颤抖，像是饿到了极点。我心急如焚，赶忙拿来小米和水，小心翼翼地喂给它。在我的照料下，它渐渐恢复了生机，在桌面上欢快地扑棱着翅膀，仿佛在向我诉说着它的感激。

后来，我特意给它买了一只小巧精致的笼子，把它和笼子一起安置在桌旁的飘窗上。那里阳光充足，它可以尽情享受温暖的阳光浴。

随着时间推移，我们的情谊愈发深厚。它慢慢放下了戒备，变得开心又活跃。有时候，它甚至有些“不安分”了呢。

有一次，我忙于学习，太久没有给它喂食。它就像一个被激怒的小战士，在笼子里躁动不安。它小巧的爪子不停地抓着笼子，发出“嘎吱嘎吱”的声响，好像敲响抗议的战鼓；它还在笼子里疯狂地飞来飞去，像是在寻找突围的方向；它“唧哩哇啦”地叫个不停，仿佛在大声呼喊：“小主人，我的饭呢？你怎么能把我忘了？”而我，起初以为它只是在玩耍，便没有理会。没想到，这个小家伙竟“哗啦啦”地冲出了笼子，在屋子里横冲直撞。

我又气又恼，把它关进了小黑屋，让它反省十分钟。它不停地叫着，声音里带着一丝委屈。等我把它放出来后，它不服气地瞪了我一眼。

其实，它早已成为我生活中特别的存在。在我难过的时候，它总是第一个蹦出来，用有趣的动作逗我开心，就像黑暗中的一束光照亮我阴霾的世界；在我无聊的时候，我们就两个亲密无间的伙伴，一起玩耍、嬉戏，它的陪伴让平淡的时光变得五彩斑斓。而当它休息的时候，我也会轻手轻脚，不去打扰它，因为我知道，我们之间要相互尊重。

这就是我的心爱之物——小鸚鵡，我们因信赖而相遇，因信赖而相知，在彼此的陪伴中，我们仿佛能听见对方心底最真挚的声音。

《菜根谭》二则

渝北区空港新城人和街小学五年级 彭子芮 指导老师：代静

事	華	淡	泊	談
何	而	之	而	紛
如	甘	見	欣	華
省	淡	減	者	而
事	泊	却	或	厭
間	也	欣	處	者
	矜	厭	淡	或
彭	名	之	泊	見
子	不	情	而	紛
芮	若	纒	厭	華
書	逃	可	須	而
	名	以	掃	喜
	趣	忘	除	語
	練	紛	濃	淡

老师，我想对您说

北碚区金兴小学五年级 蒲雨霏 指导老师：陈宇菲

老师，我想对您说，我一直认为咱们很有“缘分”。因为，我们的名字读音完全相同。您知道吗？能与最敬爱老师的名字“同音”，我是多么地自豪！当然，这份缘分偶尔也带来一些“小麻烦”，比如当有人喊您名字时，我也会不由自主地心头一紧，还以为是在叫我呢。然而，真正让这份“缘分”得到升华的，是您在在学习上给予我的帮助和关心。

上学期临近期末，您向全班宣布：“同学们，区里将举行科技论文征文比赛，请同学们积极参加哦！”听到这里，教室里一片沉默，没有人举手。我内心有点犹豫，把举起的手又放了下去。这时候您笑着说：“科技论文的确有难度，但也是一次难得的挑战，老师希望你们能勇于突破！”是啊，明明想尝试，为什么要放弃呢？在您的鼓励下，我鼓足了勇气，报名参加了。

写论文的过程是痛苦的，选题、搜集资料、论证……一周过去了，面对文档上稀稀疏疏的几行字，我痛苦不堪。细心的您发现了我的苦恼，多次把我叫到办公室，耐心地为我剖析：“这个思路不错，但论证材料不够，不足以支撑观点……”“主体结构可以，加一些对比更好……”您不厌其烦地和我推敲每一个细节，每一次思路的碰撞，都让我茅塞顿开。

经过半个多月的精心打磨，论文终于完成了，当我拿着打印出来的作品到您办公室时，其他老师都很惊讶：“哇，几千字的论文，这么快就写出来了，Yufei，你指导得不错！”您微微一笑，指着我说：“是这个Yufei优秀！”“两个Yufei都优秀！”老师们笑着说。我俩相视一笑，那一刻，我的内心充满感激和温暖。

最终，我的科技论文获得了一等奖，证书上的两个“Yufei”，是我们师生二人共同努力的见证。

老师，我想对您说：“谢谢您！”您常说：“遇到困难别怕，一步步来，总能解决。”您不仅教会了我如何撰写一篇优秀的科技论文，更重要的是，您让我学会了面对困难时不轻言放弃。我会铭记您的教诲，继续努力，不断前行！

2024年度重庆中小学作文创新计划
投稿邮箱：请关注“写作实验室CQCB”公众号
主持记者：李凌，微信号：cqcb_xzsys



沟通微信号
写作实验室